

打上问责的补丁 求情公函才不会频现

甬上辣评

深圳罗湖区环境保护与水务局原副局长叶军于去年9月因涉嫌受贿被刑拘，检方指控其收受贿赂64万多元。该案于上周五在南山区人民法院开庭审理。庭审时叶军承认全部指控，叶军的辩护律师出具叶军单位出具的“求轻判”证明，意即叶军平素工作勤勉，希望法院酌情从轻判决。
(10月21日《南方都市报》)

为追求从轻、减轻的判决结果，以单位名义向法院求情的事例，并不在少数。比如，2013年6月，湖南省麻阳县文化局以两名贪腐官员“正值有为之年”，建议法院轻判；2014年11月，安徽省凤阳县国税局以“表现优秀”“工作表现突出”为由，建议法院对涉案副局长从轻处罚。

对于单位加盖公章的求情证明，很多人戏称为“求情公函”。以公函形式求情，实际上是披上公权力的外衣干预司法，本是法律所不允许的。假如，公权机关一以贯之，用公函求情成为习惯性做法，不仅有损公权权威和公信，更会亵渎法律的尊严。

现实中，一些公权部门为犯罪分子求情，往往基于“表现优异”、“人才难得”等等原因。虽然，求情的理由繁多，但立足点都是庇护犯罪分子，为犯罪分子们开脱罪责。某些公权部门热衷于为单位犯罪人员求情，其原因无非在

于：一方面单位碍于面子的考虑，不希望犯罪分子为单位抹黑，以便影响到单位的整体形象；另一方面，则是因为出具“求情公函”并不难，而且在出具之后，至于法院采纳与否，出具单位通常都不会承担责任。

十八届四中全会专门提出，“建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度”，对领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》，要求各地区各部门认真贯彻执行。

然而，禁止领导干部干预司法的规定，却面临现实操作中的掣肘和障碍。一方面，干预司法具有隐蔽性，在监管层面存在短板，某些干预司法举动往往

处于暗处，难以被及时发现；另一方面，领导干部干预司法会被追责，而以单位名义向法院求情，虽然可能是单位领导授意，但贴上单位的标签，无形中弱化了领导被追责的风险。由此，一份“求情公函”的背后，只是单位的意思表示，如何问责、怎么处理，却面临真空地带。

要想杜绝“求情公函”，不能片面依赖于曝光和卷宗记录，其最为关键的还是在于，要构建完善的追责体系。“求情公函”虽然代表了单位的立场，但具体授意和操办的仍然是个人，负责人自然难辞其咎，有必要对主要负责人给予问责。同时，还应该进一步补齐追责短板，对发出“求情公函”的单位，给予相应的惩处和制裁。唯有如此，才能为“求情公函”打上问责补丁，从而避免权力黑手染指司法权威。

刘建国（法官）



78岁的李奶奶家住鄞州区潘火桥小区，这阵子她一直惦记着一位陌生姑娘，“我想当面跟她道声谢谢！”原来，10月8日，这位姑娘路遇李奶奶摔跤时积极伸出援手，还垫付了2200多元医药费。
(10月21日《宁波日报》)

点评：道德的生长需要健康的空气，诚信的雾霾不单要动用法律清除，更需要一个个具体的正能量事例，这样的事例越多，我们的心就越暖。谢谢这位姑娘伸出援手，也谢谢李奶奶站出来讲述自己的遭遇。

近日，洛阳偃师市某幼儿园多名男童裸体摆出各种造型的照片被该园一名老师传到朋友圈，引发争议。涉事老师称，是为了给孩子讲解做人道理和进行性教育，并无恶意。孩子家长则对此极为不满。目前，当地教育部门正对此事进行调查。
(10月21日《宁波晚报》)

点评：我不相信她“并无恶意”。人行罪恶，大抵缘于无知或无耻，一个幼儿园老师、一个成人，哪怕再无知，也历经社会的多年熏陶，不可能无知到这种程度，认为拍孩子裸照并上传朋友圈是正当的。合理的解释，就是此人无耻。

河南中科医药有限公司为了承接医院的药品集中配送业务及医院新址的建设投资权，连续3年（每年200万元）共向河南省项城市政协原副主席、市第一人民医院院长刘荣领行贿金额600万元。而刘荣领为了入股医院，竟向行贿方提前索要下一年“好处费”，并让对方为自己垫资300万元，令人惊愕。
(10月21日中国新闻网)

点评：旧的通俗小说提到盗贼、贪官时，常用到“割劫”这个词，比如“阻山横行，割劫良民”、“割劫行旅，恣行威虐”之类，刘院长这种做法，不就等于自立山头，类似劫劫？

● 热点聚焦



漫画 沈海涛

不嗑瓜子不行， 员工的病法院不能无视

20日上午，有市民反映，在海南省陵水县人民法院办事过程中遭遇冷落，有工作人员不是一直在打电话，就是坐着嗑瓜子。该院监察室负责人向记者证实了此事，并称嗑瓜子的工作人员身体有病，只能吃东西缓解病情。
(10月21日《海口晚报》)

一个人有病，不嗑瓜子不行，其他工作人员也都“忙”得没工夫搭理办事群众，不会是也都患上了“打电话病”或“冷漠病”吧？

不嗑瓜子就不行，这病还真挺奇怪的。之前，河南鹤壁市行政服务大厅也有一位人社局科长有这种病，官方称其“需要不断进食，不然就会昏倒”。这个病，着实令人同情。许多网友更是点赞曰：“带病坚持工作，中国好干部。”我也认为，如果嗑瓜子能够避免一位好干部昏倒，我们群众宁愿承受机关办事效率低之苦。

可是，“鹤壁科长嗑瓜子”一事经媒体曝光后，官方说法又变了，说其上班时间嗑瓜子，违反工作纪律，被媒体报道后，造成恶劣影响，给予其行政记大过处分，取消单位年度评优资格。从不嗑瓜子会昏倒，到嗑瓜子违反纪律的大反转，这是闹哪样？

现在又来了一位不嗑瓜子不行的法官助理，“心脏难受的时候，嘴巴就要动起

来，才能压制不舒服感”。这到底是什么病？多少人得了这种病？这个现象如果没有一个权威的解答，“嗑瓜子”恐将成为又一个流行语。

嗑瓜子的法官助理，法院称其常年有病，已做过三次大手术，最近也是刚刚做手术回来不久。如果这事属实，大家都会同情这样一位病人。但同时，单位该不该让一位病到这种程度的同志继续从事窗口接待群众的工作，值得商榷。再者，该法院内部人员之间的团结协作，也叫人质疑：一个只能靠嗑瓜子缓解病情的同志，工作起来力不从心，其他同事为何不来帮助一下，比如对群众解释解释，她有特殊情况，有什么困难向我咨询？而有病的同志，除了嗑瓜子缓解，难道一句解释的话、一个应有的态度也很艰难？若真是病到了这种地步，法院不予调整工作，是否违反劳动法规？

不管怎么说，群众在法院大厅遭冷遇，咨询无人理睬，法院都要为此负责。这与正在进行的司法改革也不合拍。事后，嗑瓜子的法官助理主动到领导那里承认错误，态度值得肯定，孰能无过，改了就好。不过，法院对这事最好妥善处理——人家都病到这种程度，本着人性关怀的态度，该考虑调动她的工作岗位了。

马涤明

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn

中国银行
BANK OF CHINA

选择中国银行 实现心中理想

中国银行股份有限公司宁波市分行 2016年校园招聘公告

中国银行股份有限公司作为一家持续经营超过百年的银行，是中国国际化和多元化程度最高的银行之一，在中国内地及44个国家和地区为客户提供全面的金融服务。

中国银行宁波市分行现为总行一级分行，下辖二级分行4家、管辖支行8家、直管支行1家，全辖机构共133家。中国银行宁波市分行始终秉承“人才第一、以人为本”的理念，注重公司价值与员工职业发展的和谐发展，建立了全面的员工培养体系及多种晋升通道的员工职业发展体系，为员工提供良好的成长环境和薪酬福利待遇。

根据业务发展需要，现启动2016年校园招聘，欢迎符合条件的2016年应届大学毕业生踊跃报名，我们期待新生力量的加入。

招聘对象

2016年境内外院校全日制应届毕业本科生、硕士研究生，其中境外院校毕业生应为2015年1月1日至2016年7月31日间毕业且为初次就业。

招聘岗位及条件

营业网点营销服务岗位、营业网点柜员岗位、管理机构信息科技岗位。根据岗位不同设定不同条件，详见中国银行官网（www.boc.cn）发布的《中国银行股份有限公司2016年校园招聘公告》。

报名方式

应聘者可登录中国银行校园招聘网站查询相关信息并在线报名。
报名网址：<http://campus.chinahr.com/2016/boc2016/>
报名截止时间：2015年11月5日24点。

其他事项

欢迎随时关注中国银行校园招聘网站、“中国银行人才招聘”微信公众号！



官方微信：
中国银行人才招聘

中国银行股份有限公司宁波市分行
二〇一五年十月二十二日